



# خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت

مولوی غلام احمد صاحب پر دیز پر علماء کے فتویٰ کفر کے متعلق پر دیز صاحب اور مفتی محمد شفیع صاحب کے درمیان جو خط و کتابت ہوئی ہے وہ پر دیز صاحب کے مابینا مطبوعہ اسلام میں بھی شائع ہوئی ہے اس ضمن میں پر دیز صاحب اپنے نظریہ "مرکزیت" کی تشریح کرتے ہوئے رقمطراز ہیں :-

۱۔ شیعہ حضرات، خلفائے راشدین میں سے پہلے تین خلفاء کے متعلق صحابہ کبار میں سے وابستگی سے (بجز سب کے متعلق اور اس زمانے سے لے کر آج تک کے تمام صحابی مسلمانوں کے متعلق جو عقیدہ رکھتے ہیں وہ آپ کے علم میں ہیں) میں نہیں دیکھنا چاہتا ان عقائد کی رود سے یہاں سے لے کر وہاں تک پوری کی پوری (تعمیر) امت اور اس کے اولیاء و صلحاء، اقلیاء، حتیٰ کہ صحابہ کبار کی جو پوزیشن قائم ہوئی ہے وہ ظاہر ہے۔

۲۔ دوسری طرف، ان لوگوں کے متعلق، جو خلافتِ حضرت صدیق اکبر کو برحق نہیں مانتے مندرجہ بالا جو تیسرے وہ بھی آپ کے علم میں ہے اس فقیر کی رو سے یہاں سے لے کر وہاں تک شیعہ حضرات اور ان کے ائمہ کبار کی جو پوزیشن قائم ہوئی ہے وہ ظاہر ہے۔

۳۔ خود سنوں میں سے فقیر (مذہب) حدیث، آپ عقیدوں کے متعلق جو عقیدہ رکھتے ہیں وہ بھی آپ کے علم میں ہے اس عقیدہ کی رو سے امت کے تمام عقیدہ مسلمانوں اور ائمہ (شہید امام عظیم اولیٰ علیہ السلام) جس مقام میں کھڑے ہو جاتے ہیں اس کا بھی آپ کو علم ہے۔

۴۔ اور متقدمین، جو عقیدوں کی نسبت جو عقیدہ رکھتے ہیں اس کی رو سے پوری امت کے ان مجتہد حضرات مع ان کے ائمہ کرام کے جس جگہ پہنچا دیے جاتے ہیں اسے آپ بخوبی جانتے ہیں۔

۵۔ متقدمین میں سے دیوبندی حضرات، بریلوی حضرات کے متعلق اور بریلوی حضرات دیوبندی حضرات کے متعلق جو عقیدہ رکھتے ہیں اس کا بھی آپ کو علم ہے اس عقیدہ کی رو سے ان دونوں جماعتوں کے اسلاف و احسان صحابہ کبار سے کھڑے ہو جاتے ہیں اس کے متعلق (کم از کم مجھے تو) لب کشائی کی حرمت نہیں ہو سکتی۔

یہ وہ حضرات ہیں جن کے برعکس عقائد کی رو سے یہاں سے لے کر وہاں تک تمام امت پر بیعت جمہور کی، دائرہ اسلام سے خارج ہو جاتی ہے،

اس پر ان تمام فرقوں کے ایک دوسرے کے خلاف فتاد کی شاہد ہیں۔ اور اس میں امت کے مختلف فرقوں کے تمام اولیاء و صلحاء۔ اقلیاء۔ حتیٰ کہ صحابہ کبار تک بھی آجاتے ہیں۔ یہ تمام حضرات آپ کے نزدیک نہ صرف مسلمان ہیں بلکہ علمائے دین کی قربت میں شامل اور دوسرے کے کفر و اسلام کا بغیر کرسنے کے حجازہ (طلوع اسلام ۱۹۶۲ء) میں ہم یہاں فتویٰ زیر بحث کے متعلق کچھ نہیں لکھنا چاہتے ہم یہاں خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت کے متعلق کچھ کہنا چاہتے ہیں یہ تو ظاہر ہے کہ پر دیز صاحب نے یہ الفاظ مشہور حدیث سے لئے ہیں جو حسب ذیل ہے

"تمہارے دین کی ابتداء نبوت اور رحمت سے ہے اور تمہارے درمیان ہے جب تک اللہ چاہے گا پھر اللہ جل جلالہ اس کو اٹھائے گا پھر نبوت کے طریقہ پر خلافت ہوگی جب تک اللہ چاہے گا پھر اللہ سے بھی اٹھائے گا۔"

یہ الفاظ روایتی ہوئی اور جب تک اللہ چاہے گا ہے گی پھر اللہ سے بھی اٹھائے گا۔ پھر جب کی فرمانروائی ہوگی اور وہ بھی جب تک اللہ چاہے گا ہے گی پھر اللہ سے بھی اٹھائے گا۔ پھر وہی خلافتِ بطریقِ نبوت ہوگی جو لوگوں کے درمیان نبی کی سنت کے مطابق عمل کرے گی اور اسلام زمین میں پائے گا اس حکومت سے آسمان سے بھی خوش ہوئے اور زمین والے بھی۔ آسمان دل بھول کر اپنی پرتکون کی بارش کرے گا اور زمین اپنے پیٹ کے سامنے خزلنے لگی دیگی (تجدید آجائے دین صفحہ ۲۷۱ حاشیہ)

ہم یہاں اس بات پر بھی بحث نہیں کرنا چاہتے کہ جب پر دیز صاحب احادیث کو سمجھ نہیں سکتے تو انھوں نے اس حدیث کے الفاظ کیوں استعمال کیے ہیں ہمارا مطلب صرف یہ ہے کہ پر دیز صاحب اس بات کو تسلیم کرتے ہیں کہ سید حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خلافت، خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت تھی اس سے یہ نتیجہ اخذ کرنا بطور منطقی نہیں ہے کہ خلافتِ راشدہ ہی کا دوسرا نام خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت ہے۔ یہ امر بھی مسلم ہے فرقوں اور ان میں صرف یہی پیچھے خلفاء ہی خلفائے راشدہ کہلاتے تھے اور ان کا رد نام کی خلافت کو خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت بھی مانگتے ہیں ان کے بعد سوائے حضرت عمر بن عبدالعزیز کے کسی کو خلافتِ راشدہ تسلیم نہیں کی گئی اس لیے علم

تہیں کہ آپ حضرت عمر بن عبدالعزیز کے لئے بھی عقیدہ علیؑ منہاجِ نبوت کے الفاظ کیوں استعمال کیے ہیں یا نہیں۔

جیسا کہ پر دیز صاحب کے ادب کے حوالہ سے بولتے ہیں کہ "اس کا مطلب خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت ہے یہی ہے" مگر بلا سہارا یا ایسے خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت کے بعد بطور راہنما ہی اور بطور راہنما ہی کے بعد جبراً اور جبراً کے زوال کے بعد جو خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت قائم ہوگی ہم اس سوال کو بھی جاننے دیتے ہیں کہ آخر میں جو خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت قائم ہوگی آیا اس کی صورت عقیدہ ہی ہوگی جو خلفائے راشدین کی صورت میں تھی یا مختلف سوال جو پوچھنے والا ہے وہ یہ ہے کہ پر دیز صاحب انہیں کیا یا موجودہ زمانہ میں اس طرح کی خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت قائم ہو سکتی ہے جس کو آپ مرکزیت کہتے ہیں جس کی اطاعت مزاج میں خدا اور رسول کی اطاعت بھی جانتے ہیں اس ضمن میں ہم آپ کا ہی ایک قول طلوع اسلام کے ایک الشیخ سے ذیل میں نقل کرتے ہیں

اس ضمن میں ممکن العمل طریق دیئے جیسے یورپ نے اختیار کر رکھا ہے یعنی جبراً اور سنیٹ کو الگ الگ رکھا جائے (طلوع اسلام ص ۶۶)

نتیجہ یہ نکالنا کہ قبول پر دیز صاحب کے اس زمانہ میں کوئی بھی ایسا انسان موجود نہیں ہے جو مرکزیت یعنی خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت قائم کرنے کا ہیلد ہے اس لئے آپ اور کے الفاظ کے بعد فرماتے ہیں کہ

اللہ تعالیٰ عہد کے مطابق اس دشوار ترین سکو حاصل اس کے سوا کچھ نہیں۔ کہ مملکت کے قوانین کی اساس میں اعلیٰ قدر کو فروجا جائے جو تمام فرقوں کے مسلمانوں کے نزدیک شریک ہے اور ظاہر ہے کہ وہ قدر ان کے علاوہ اور کوئی نہیں شران مرفقہ کا ایک ہی سے سنت اور فقہ (اداسی بنا بر اسلام) مختلف فرقوں کا الگ الگ ہے (طرح ہلامی ص ۶۶)

اس سے یہ ثابت ہوا کہ تو پر دیز صاحب خود خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت کا احیا کر سکتے ہیں اور نہ انہی لئے ہیں کوئی دوسرا فرد یا جماعت انہی سے جو ایسی خلافت قائم کرے گا اور حقیقی ہو۔ چونکہ پر دیز صاحب قرآن کریم کے بغیر کسی اور چیز کو سند نہیں مانتے ہم ان کے سامنے اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ پیش کرتے ہیں

انھیں نزلنا الذکر و انزالنا لفظوں یعنی پختہ ہی ہو کر قرآن کریم اتالیق اور ہم ہی ایسی خلافت کو نیلے ہیں یا پر دیز صاحب جانتے ہیں کہ ایسی خلافت میں وہ "خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت" بھی شامل ہے یا نہیں جو آخری زمانہ میں قائم ہونی ہے یا کم سے کم جس کی خواہش خود پر دیز صاحب کو بھی ہے کیونکہ اگر ان کی خواہش نہیں تو ان کے تمام مقدمات جو انھوں نے "نظام ربوبیت" کے متعلق زمانہ میں تمام کے تمام مبیکار رکھے جائیں گے جس کو ان کے اس حوالے سے ظاہر ہے جو ہم نے اس ادارہ کے مشورہ میں نقل کیا ہے وہ یقیناً ہی

خود میں لے کر آئے ہیں کہ اب نظام قائم ہو جس کو حدیث میں خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت کہا گیا ہے، خواہ وہ اس حدیث کو مانیں یا نہ مانیں جس میں یہ الفاظ بطور مشکوٰۃ کے وارد ہوئے ہیں مگر جو کہ یہ الفاظ اسی حدیث میں استعمال ہوئے ہیں اس سے لازم آتا ہے کہ اس کے معنی یہی لئے جائیں جو اس حدیث کے سیاق و سباق سے واضح ہوتے ہیں اس حدیث میں سب سے پہلا زمانہ زمانہ نبوت کو بتایا گیا ہے اور اس کے عین بعد کے زمانہ کو بتایا گیا ہے منہاجِ نبوت سے تعبیر کیا گیا ہے اس سے یہ حقیقت واضح ہوتی ہے کہ خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت زمانہ نبوت کے ساتھ ملتی ہے جب تک خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت کے پیچھے زمانہ نبوت نہ ہو خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت کا ظہور میں آنا ناممکن نہیں ہو سکتا۔ مزید یہ خواہ آپ اہلسنی یا نہ یا میں اختلاف اس سے بات یقیناً واضح ہوتی ہے کہ نبوت محمدیہ کا مقام صرف ایک بار آخری زمانہ میں ہی ظہور کیا گیا ہے جو ضرور ہے تاکہ وہ خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت کی پیش رو بن سکے بلکہ نکلے اس کو اس منزل تک تو پہنچا دے کہ آپ کو جس کرنے گئے ہیں کہ اسلام کا دواہ لفظ بغیر خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت کے نہیں ہو سکتا۔ چونکہ آپ نے انھیں نزلنا الذکر و انزالنا لفظوں پر اس زاویہ سے بھی نظر نہیں کیا کہ اللہ تعالیٰ خود کی کو معبود کے صفاتِ اسلام سے اس لئے آپ کو کھڑے کر کے ہیں جہاں تک ممکن لسانی ہے آپ کو کھینچا ہے اور آگے سوا اس کے کچھ نہیں کہہ سکتے اس زمانہ میں مسلمانوں کے لئے داعی طریق کا یہی ہے کہ وہ مختلف فرقوں کے درمیان جو چیز مشترک ہے اس سے آغاز کریں آپ کو اس کے سوا کوئی لفظ نہیں مانا گیا اس طریق کے ساتھ جو کہ وہیں اپنی ہوتی ہیں ان پر آپ کی نظر نہیں جاسکتی مختلف فقہی سوال اپنے عقیدہ سے اس طرح چھٹے ہوئے ہیں کہ یہ مشترک اصول ہیں ان کو اپنے متفقہ عقیدہ سے نہیں سکتا کیونکہ ان متفقہ عقیدہ نے ان کی آنکھوں پر اپنے اپنے رنگ کی عینکیں لپی تھکنی سے چھادی ہوئی ہیں کہ وہ اس مشترک چیز یعنی قرآن کریم کو بھی ان عینکوں کے اندر سے ہی دیکھتے ہیں اور انھیں کسی صورت میں عیبہ کرنے کے لئے تیار نہیں۔ آپ کی غلطی یہ ہے کہ آپ سمجھتے ہیں کہ موجودہ فرقوں کی صرف فقہی اور حدیثی اختلافات ہی وہ سے پیدا ہوئی ہے حالانکہ خود قرآن کریم کی مختلف فرقوں نے اپنے اپنے خیال کے مطابق مختلف مکتبہ عقائد تو جمات کر رکھی ہیں العزیز فرقوں کے اختلافات کو موارکراتی سادہ بات ہمیں ہے حتیٰ کہ آپ سمجھتے ہیں کہ اگر سب قرآن مجید پر متحد ہو جائیں تو ان کے تمام اختلافات مٹ جائیں گے اور امت میں ایسی وحدت پیدا ہو جائے گی کہ خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت خود بخود قائم ہو جائے گی

اس خیال امت وصال است ہنول یہ مرض احسان اور سہل الطلاع نہیں ہے حقیقتاً آپ سمجھتے ہیں کہ بلکہ امت یہ ہے (باقی صفحہ ۲۷۱)

# نائجیریا میں اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے لیے جماعت احمدیہ کی کامیاب سعی

- ڈیڑھ صد افسراد کا قبول اسلام
- ریڈیو اور اخبارات کے ذریعے اسلامی مسائل کی توضیح و تشریح
- مختلف ممالک کے نمائندگان میں اسلامی لٹریچر کی تقسیم
- دو ڈسپنسریوں کے ذریعہ سے خدمتِ خلق کا قابلِ قدر کام

مرسلہ وکالت تبشیر ربوہ

اسلام کی وہ حلیل القدر  
خداات جو جماعت احمدیہ  
میں بجلا رہی ہے وہ اس  
درجہ کامیاب ہیں کہ بے اختیار  
دل سے دعا نکلتی ہے کہ اللہ  
آپ کو اسلام اور انسانیت کی خدمت  
میں ہمیشہ بنیظیر کامیابی عطا  
فرمائے۔ (دو ذریعہ شمالی نائجیریا)

سیخ موعود علیہ السلام کے سلطان القدر  
اور رمضان المبارک کے متعلق Truth  
میں شائع ہونے پر محرم بشیر احمد صاحب  
نے قرآن مجید کی فضیلت پر ایک مضمون لکھا

## ریڈیو پر تقاریر

عرسہ روز پورٹ میں محرم امیر صاحب  
کی ریڈیو نائجیریا سے متعدد تقاریر نشر ہوئیں  
عید الفطر کے موقع پر آپ کا پیغام بھی  
لوگوں کو سنایا گیا۔ آپ کا ہفتہ وار پروگرام  
اسلامی نقطہ نظر سے ہمارے کان میں بڑا  
مقبول ہے۔ اس میں آپ لوگوں کے سوالات  
کے جوابات اسلامی نقطہ نظر سے دیتے ہیں  
ہماری مرکزی مسجد سے جمعہ کے ہر پہلے جمعہ  
کا خطبہ ریڈیو سے نشر کیا جاتا ہے گویا اس  
عرصہ میں تین خطبے نشر ہوئے ہیں جن سے  
ایک محرم ڈاکٹر محمد یوسف شاہ صاحب نے  
دیا ہے ہمارے دو مقامی دوست جناب امین  
صاحب اور جناب گیوا صاحب بھی ریڈیو پر  
کئی اسلامی موضوعات پر انگریزی و مقامی  
زبان میں تقریر کرتے رہے۔ رمضان المبارک  
میں بھی بعض مضمونوں کے متعلق ایک تقریر کرتے  
کا موقع ملا۔

شمالی نائجیریا کے وزیر صحت کا اظہار  
جنوری میں نیشنل آف نائجیریا کی تمام  
حکومتوں کے وزراء نے صحت اور بعض دیگر شعبوں  
کی ایک کانفرنس منعقد ہوئی۔ اس کے ایک  
اجلاس میں محمد بنی نائیک کی اس دوران  
شمالی نائجیریا کے وزیر صحت جناب الحاج  
امین گائیڈ مین سے ملاقات اور گفتگو کا موقع  
ملا۔ ہم نے انہیں لٹریچر بھجوانے کا وعدہ  
کیا۔ چنانچہ انہیں پوری قرآن مجید اسلامی اصول  
کی خلاصی اور کچھ اور کتب انہیں بھجوائی  
گئیں۔ کتب ملنے پر آپ نے محرم جناب مولانا  
نیم سیخی صاحب کے نام اس خط میں بڑی  
صبر کا اظہار کیا۔ آپ نے شکر ادا کرتے

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی تصنیف اسلامی اصول کی خلاصی ایک ایسی کتاب ہے جو نہ صرف  
مسلمانوں کے لئے بلکہ ہر اس غیر مسلم کے لئے بھی جو غور و فکر سے کام لے ایک سبب ہے  
خزائن ثابت ہو چکی ہے۔ (شمالی نائجیریا کے وزیر صحت کا بیان)

سے شائع ہوتا ہے۔ اس میں بھی تبلیغی اور  
تربیتی مقاصد شائع ہونے جنوری میں ایک  
عیسائی پادری O. Sagan کا  
ایک مقامی اخبار میں یہ مضمون شائع ہوا کہ  
حضرت سیخ علیہ السلام نے اپنے بھائی  
والے کسی نبی کی پیشگوئی نہیں کی۔ اس کے  
جواب میں محترم امیر صاحب نے Truth  
میں پانچ ایڈیٹوریل لکھے جس میں حضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق حضرت سیخ  
علیہ السلام کی پیشگوئی کو پوری وضاحت  
سے بیان کیا۔ اسی طرح ایک کثیر الاشاعت  
ہفتہ وار عیسائی اخبار Challenge  
نے چند دوستوں کی باہمی گفتگو کے رنگ  
میں ایک مضمون لکھا جس میں احمدی اور  
عیسائی عقائد کا مقابلہ کر کے عیسائی عقائد  
کی برتری ثابت کرنے کی کوشش کی گئی تھی  
اس کا جواب محترم امیر صاحب نے اسی رنگ  
میں تحریر فرمایا جو کچھ اسقاط میں شائع ہوا۔  
اس عرصہ میں محرم ڈاکٹر کنل محمد یوسف  
صاحب اپنا راج احمدی ڈسپنسری لگوس کا  
ایک مضمون حضرت فضل عمر ایہ اللہ تعالیٰ  
کے متعلق اور خاکسار کے دو مضمون حضرت

صاحب معمول کامیابی سے ہمارے بعض اوقات  
اس اجلاس کو تربیتی رنگ دے کر لوگوں کو پکڑتی  
پاتیں اور احادیث وغیرہ یاد کرائی جاتی  
ہیں۔ اس پروگرام میں مسیحین کے علاوہ  
محکم ڈاکٹر کنل محمد یوسف شاہ صاحب اور  
مقامی دوستوں میں سے جناب حاجی فلاویو  
صاحب جناب حمزہ اکتو صاحب۔ جناب  
اوبانی ڈاکٹر صاحب مصحف لیتے رہے۔

## اخبارات میں مضامین

یہاں کے دو بائزر اور کثیر الاشاعت  
اخبارات میں محترم امیر صاحب ہر ہفتہ مضامین  
لکھتے ہیں۔ ان میں سے ایک اخبار  
Morning Post  
لیگوس سے شائع ہوتا ہے۔ اور دوسرا  
aely mail کہہ گا (شمالی نائجیریا)  
سے۔ ان اخبارات میں ہر جمعہ کے روز  
مسلمانوں کے لئے ایک ایک کالم ہوتا ہے  
محترم امیر صاحب ان کالموں میں باقاعدگی  
سے مختلف اہم موضوعات پر مضامین تحریر  
فرماتے رہے۔  
اپنا ہفتہ وار اخبار Truth بائنگوگی

صاحبزادہ مرزا امیر اک احمد صاحب کا پیغام  
ذمیر سلسلہ احمدیہ میں احمدی مشن نائجیریا  
کا سالانہ جلسہ منعقد ہوا۔ اس موقع پر محترم  
صاحبزادہ مرزا امیر اک احمد صاحب نے فی الحال  
نے اسباب جماعت کے نام ایک خاص  
پیغام ارسال فرمایا جس میں آپ نے اسباب  
کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلا کر  
ان سے تبلیغ اسلام کی درد مندانه اپیل کی  
گئی۔ یہ پیغام کانفرنس میں پڑھا کر سنایا  
گیا۔ جناب سیخ علیہ السلام نے اسی موقع  
پر اسباب جماعت سے خصوصاً اور عام  
مسلمانوں سے عموماً یہ اپیل کی کہ وہ سلسلہ  
کو اسلام کی ترقی کا سال قرار دے کر تبلیغ  
اسلام میں مصروف ہوجائیں اور عہد کر لیں  
کر سال میں کم از کم ایک شخص کو ہر دو سال  
بنائیں گے۔ بعد میں اخبار Truth میں  
بھی اس کے متعلق لکھا گیا اور ریڈیو تقاریر  
میں بھی محترم امیر صاحب نے اس کا ذکر  
کیا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اس کا بڑا  
اچھا اثر ہوا۔ اسباب احمدیہ نے اپنے اپنے  
کام میں سرگرمی دکھائی۔ چنانچہ سال کی  
اس پہلی سرمایہ میں ہی اس کے اچھے نتائج  
برآمد ہوئے اور ڈیڑھ صد افراد حلقہ بخش  
احمدیت و اسلام ہوئے۔

## احمدیت کا روحانی آفتاب

ہر ہفتہ وار تبلیغی اجلاس  
ہر ہفتہ کے روز نماز عشاء کے بعد  
مشاوروں کے سامنے شارع عام میں معمول  
کے طور پر تبلیغی اجلاس منعقد کیا جاتا ہے۔  
جس میں تھوڑے بڑے علاوہ لٹریچر بھی فروخت  
اور وقت تقسیم کی جاتا ہے۔ یہ اجلاس

ہر ہفتہ لوگوں کو اس کالم ہی نہیں کہ احمدیت دنیا میں ایک روحانی آفتاب  
پیدا کر رہی ہے اور اسلام سے دور لوگوں کو اسلام کے قریب لا رہی ہے۔  
دوسرے لوگوں کے نام افضل جاری کروا کر انہیں احمدیت کی ان کامیابیوں  
اور کامرانیوں سے روشناس کروائیں۔ (ذمیر افضل)

# معاصرین کی آراء

## خدا کی سطح تک

تقسیم سے آج پاکستان کے اہل اقبال سے عقیدت رکھنے اور بے ملکی اعتبار سے عظیم پاکستانی رہنا سمجھنے کی تشریح بھی معتبر سمجھی گئی ہے کہ اقبال کی نسبت یہ قرار دیا جائے کہ وہ خود پاکستانی ہے اور اس کی نسبت حرف زنی خود ہی تنقید ہے اور یہ تنقید پاکستان کی سالمیت کے ممانی ہے۔ بلاشبہ پاکستان میں اس خیال نے قطعی واقعہ کی حیثیت اختیار کر لی ہے چونکہ اقبال پاکستان کے تصور کا ممانی ہے اس لئے اس کا اثر خود پاکستان کا واقعہ اور پاکستان کی سالمیت کا رکن ہے۔

پچھلے برس میں ہم آپ سے متعلق ہیں کہ حضرت علامہ اقبال پاکستان کے تصور کے تعلق ہیں اور پاکستان بطور ایک نظریہ کے اپنی کی ملکی صلاحیتوں کی تخلیق ہے مگر یہ کتنی عجیب بات ہے کہ آپ نے حضرت محمد ص کے ایک فکری شاگرد کی بنیاد پر جو اقبال ایسے مفکر سے کبھی بعید نہیں ہے مروجہ التفکر قرار دے دیا اور اسے خدائی کی سطح تک لے جانے لگے۔ (شہاب، ۱۰ جون ۱۹۷۷ء)

## ایک بے مغز بکشت

سو گندھارا علاقہ پنجاب (پاکستان) کی خبر سے کہ شہر میں جوڑا سو گندھارا کا مناظرہ ہونے والا تھا اور جس کے لئے بڑے بڑے جوانان جمع ہو کر کہہ دنگل میں اترنے والے تھے بالآخر اسے ضلع کے حکم نے قانون تحفظ دامن وامہ کے تحت روک دیا اور فلاں مولوی صاحب کا داخلہ شہر میں نہیں دینے کے لئے بند کر دیا اور فلاں مولوی صاحب کی زبان بڑی تین جینے کے لئے کر دی۔ مناظرہ موعودوں مشرکوں کے درمیان نہیں۔ مسلول غیر مسلول کے درمیان ہونے والا تھا دو دولتی ذہنی مسلمان ہی کیا یعنی فرقہ اہل سنت ہی سے تعلق رکھتے تھے بلکہ اس سے بھی محدود تر، ملک تنقید دیوبندی کے پابند تھے! اس پر بھی تیار ہاں اس غضب کی اور زور شور اس قدر کہ گویا جنگ کفر و اسلام کے درمیان ہے! مسند ذہر بحث صرف یہ کہ دفاتر کے بعد رسول اللہ کی زندگی کی تعبیری نوعیت کیا ہے! آیا زندگی اسی حسب ظاہری مادہ کی ساتھ ہے؟ یا حیات جسم لطیف برہمی کے ساتھ! ایک فریق ادھر تھا ایک فریق ادھر اب فرما لے کہ اس تفصیل در تفصیل کا مکلف شریعت نے کب کیا ہے؟ شریعت نے نہ یہی عقل سلیم نے بھی اس کے وجوب کا فتویٰ کب دیا ہے! انکار ہے کہ عظمت، حرمت و تقدس نبوی کی تعبیر کے بعد گمراہی کا اعتقاد ہر ایک کی طبیعت میں ہے! وہاں یوسف کے ماتحت موباسے اللہ پر صورت پر تاد رہے اور صورت

بقیہ لیڈر صفحہ ۲ سے آگے

کہ خط

ہوں میں لفظ درد میں ہونے سے التور دہے انسان پر آج وہ عالم بچا باہے جس کو قرآن کریم میں طہوانہ، فی البحر والبر بیان کیا گیا ہے۔ آج کسی عقل مند کی عقل مندی کام نہیں دے سکتی اور نہ کسی عقلمند کا کوئی نسخہ کارگر ثابت ہو سکتا ہے آج وہ حالت ہے جب تر و دائمہ تھا جسے زمین پر نازل ہو کر انسان کو خود اپنے تیار کئے ہوئے جہنم سے لے اپنے ہاتھ سے ہی تارے جب وہ کس کو سمجھتا کہ تارے!

## درخواست نامے دعا

محترمہ خاتون ابلیہ مرزا انجم گیسو ہنس حیدرآباد سندھ کو خدایہ شکر اور مبارک ہو جس میں MUSCULAR DISORDER کی تکلیف ہوئی ہے جس کا دور سے وہ بہت بے چین ہیں احباب کی خدمت میں ان کی کان شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے (فی کتب رشتہ بین اصحاب خیر رولہ)

فاک روضہ ایک سال سے عقل سے اور حالت میں مقدمہ میں رہا ہے ۱۱ ب دعا میں کہ اللہ تعالیٰ ہ عزت مقرر سے بری فرمائے۔

ر عبد الغفور، غیاپورہ لاہور

منفق ہو میں ان میں سے پہلی کافر لیس جنگ دولت شکر کی تھی جو کئی روز تک جاری رہی تمام مجرموں کے ناموں نے اس میں شرکت کی محرم امیر صاحب اور خا کے اس کے بعض اہل تشکیلات ہی ہوئے مماندوں سے گفتگو کا موقع ملا بعض مماندوں سے ان کی حالت پر رائے پر حاضر ہو کر کلام میں کسی لڑکچہ بھی دیا گیا اس کا کفر لیس میں پاکستان کے در ہما تارے بھی شریف لکھنؤ تھے ان سے ملاقات ہوئی ہماری دعوت پر وہ مشن ہاؤس شریف لکھنؤ اور قریباً تین گھنٹے یہاں قیام فرمایا۔ مشن کی دست کار اور طریق کار کے متعلق معلومات حاصل کر کے بڑی خوشی کا اظہار کیا لڑکچہ اور ہمارا کلام سے بہت متاثر ہوئے کرم امیر صاحب نے انھیں اپنے وہ مضامین بھی دکھائے جو موصوف نے تقسیم ملک کے وقت پاکستان کے متعلق جن مختلف مقامی اخبار میں شائع کر کے تھے اس کا بھی مرد و ماندا گان پر بڑا اچھا اثر ہوا۔

دوسری کافر لیس آذربائیجان ملک کی تھی جو یہاں کے لحاظ سے بڑی اہم تھی اور بڑی شان و شوکت سے منعقد ہوئی تیس ممالک کے سربراہوں نے اپنے ہنر دکھا کر ساتھ اس میں شرکت کی اور ابھی وچپی کے امور میں تعاون و رابطہ کے متعلق غور و فکر کیا سربراہوں کی کافر لیس سے چند روز پہلے انہیں ملک کو زلزلہ ہوا جو ایک جگہ ہو جس میں ان کا کفر لیس لکھنے لکھنا تیار کیا گیا اس طرح اس موقع پر برنی ممالک کے بہت سے بازرگانی بنگلوس میں جمع تھے مشن نے اس موقع سے فائدہ اٹھانے کی پوری پوری کوشش کی اور بہت سے لوگوں تک پیغام حق پہنچا یا سربراہان ممالک اور ان کے ساتھیوں کو خوش آمدید کہنے کے لئے جماعت کی طرف سے ایک ہفتہ شائع کیا گیا جس میں جمہا لوں کا خیر مقدم کرنے ہوئے انھیں باہمی تعاون کے متعلق اپنی تعلیم سے مختصر طور پر روشناس کروایا گیا تھا اس پمفلٹ کی وسیع اشاعت کی گئی کافر لیس کے ایام میں یہ تقبیر کیا جاتا رہا اس کے علاوہ ہر ایک سربراہ مملکت کو کتب کا ایک ایک بیٹ پیش کیا گیا انگریزی زبان کے علاوہ عربی اور خراج لکچر بھی ان میں رکھا گیا کیونکہ ان میں بہت سے لوگ عربی اور فرسخ بولنے والے ملک سے تعلق رکھتے تھے اس موقع پر منفقہ ہونے والی بہت سی تعاریب میں دہن میں گورنر جنرل اور سلطان بنگلوس کی دعوتیں بھی شامل ہیں، ہم شریک ہوئے اور اس طرح کئی سربراہوں اور دوسرے لوگوں کو احمدیت سے روشناس ہونے کا موقع ملا۔ اس کافر لیس میں مبلغوں کے جس وفد نے اپنے ملک کی نمائندگی کی اس میں مبلغوں کے ایک اہم دور دست بھی شامل تھے آپ کا نام گرامی کا ترجمہ ہو رہے ہے یہ بہت مخلص اور پختہ آدمی ہیں آج کل آپ کے فیول کی مرکزی کابینہ میں وزیر مواصلات ہیں کافر لیس کے دوران آپ دو دنہ مشن ہاؤس شریف لکھنؤ کے اور کئی دنہ تمام زمانہ یہی عزم و کوشش سے شہادہ صا صاحب کی دعوت پر لاہور پہنچے بھی شریف لکھنؤ کے فوراً سا زمانہ ان میں ترتیب کر کے برقی خوشی کا اظہار کیا۔ (باقی)

اسلام کی وہ بیلبل اللہ رحمت جو آپ لوگ تاجیر یابین بن جلال سے ہیں اس در پر کباب ہیں کہ بے اختیار دل سے یہ دعا نکلتی ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اسلام اور انسانیت کی خدمت کے اس اعلیٰ مقصد میں ہمیشہ ہمیش کے لئے کامیاب و عطا فرمائے ہے مجھے ہمیشہ قرآن مجید پر کلمت حاصل ہوتی ہے اور اسلامی اصول کی ملاحضہ تو ایک ایسی کتاب ہے جو نہ صرف مسلمانوں کے لئے بلکہ ہر اس فرسٹم کے لئے بھی جو غور و فکر سے کام لے ایک بیش قیمت خزانہ ثابت ہو چکی ہے۔

تاجیر یابین دو احمدیہ ڈسپنریز کا قیام بھیجی میدان میں ہر پتالوں کے قیام کو جوا بہت حاصل سے وہ کسی سے پوشیدہ نہیں عیسائیت کے پیسے کا ایک بڑا سبب ہی ہوتا ہے حضرت حیدر، المسیح الٹا، ایہ اللہ تعالیٰ بے غور و فکر ہیں کے متعلق خدا تعالیٰ کی بھیجی تھی کہ وہ اپنے مسیحی نفس سے بہتوں کو بیار لوں سے شفا دے گا خدا تبارہ ہی سے جماعت کو اس طرف توجہ دلائی کہ انھیں روحانی علاج کے ساتھ ساتھ لوگوں کی جسمانی بیماریوں کی بھی فکر کرنی چاہیے حضور ابراہیمؑ اس سزق کے لئے مختلف اوقات میں مختلف طور پر کئی قدم بھی اٹھائے اپنی سے ایک بیرونی مشول کے ساتھ ہینٹا لوں کا قیام سے تاجیر یابین اپنے آپ کو خوش قسمت سمجھتے ہے کہ دیا تیریں یہ بیلبل برقی مشن ہے یہاں ایک وقت دو ڈسپنریز کا قیام و کامران دن رات مخلوق خدا کی خدمت میں مصروف ہیں ان میں سے پہلی ڈسپنری اس سال سبزی کے شروع میں سیکس میں قائم ہوئی بفضل خدا ہینٹا کی کامرت اور ماحول بہت عمدہ سے گرم کرن ڈاکٹر محمد یوسف شاہ صاحب اس کے انچارج ہیں یہاں ڈاکٹر ان کے تجربہ اور اہلیت سے بہت متاثر ہوتے ہیں آپ بڑی دلچسپی سے اپنے کام میں مصروف ہیں دوسری ڈسپنری شمالی تاجیر یابین کے ایک مرکزی شہر کو میں فروری میں شروع ہوئی اس کے انچارج مرم ڈاکٹر ضیا مارالین صاحب ایم بی بی ایس ہیں ان کی عمر کارکردگی کی وجہ سے بڑی کثرت سے لوگ علاج کے لئے آتے ہر روز دس ہونگے ہیں اور انہیں ڈسپنری کو فری طور پر وسعت دینے کی ضرورت محسوس ہو رہی ہے یہ بات قابل ذکر ہے کہ مرم ڈاکٹر صاحب موصوف یہاں پہلے مسلمان ڈاکٹر ہیں اب تک باوجود کئی جہاں کی آبادی مسلمان ہے کوئی مسلمان ڈاکٹر موجود نہیں تھا۔ ہمارا ان ہر ڈسپنریوں کے قیام کی خبریں اخبارات میں شائع ہوتی رہیں اور یہاں کے لوگ عموماً اور مسلمان خصوصاً انہیں بڑی قدرتی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔

تیکوس میں دو اہم کافر لیسیں عرصہ زیر پرورش میں بنگلوس میں دو اہم کافر لیس

# محترم ملک محمد شفیع صاحب فاضل پوٹہ

از کم خواجہ خورشید احمد صاحب لکھنؤ سب و جوا

علم حاضر میں جن لوگوں نے صدق دل سے امام زمان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مانا ہم دیکھتے ہیں ان کی زندگی میں فی الواقع ایسی نمایاں تبدیلی اور ترقی پیدا ہوئی کہ جس کی مثال فی زمانہ اور مگرے لوگوں میں ملنا مشکل ہے اور سچ تو یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقدس صحابہ اور ایسے ہی دیگر مخلصین مسلمانوں کے حالات زندگی واقعی دوسرے لوگوں کے لئے از حد ایمان کا باعث ہیں اور ضرورت اس امر کی ہے کہ جن مسلمانوں نے ان لوگوں نے قبول امرینے کے بعد اپنی زندگی میں ایک پاک اور روحانی تبدیلی پیدا کی ہے ان کی وفات کے بعد ان کے اولاد و اعمال کا تذکرہ جاری رہے۔ تاہم اللہ آنے والی نسلیں کو علم ہو سکے کہ ہمارے روحانی اباؤ اجداد کن اوصاف سے متصف تھے۔ اور اس طرح وہ بھی اپنے اندر ایک خاص تبدیلی پیدا کر سکیں۔

صیحت امر وہ ہے میں خاک کا حضرت رسول پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد ذکر وہ جو تکبر بالخیال پر پیش نظر رکھتے ہوئے مسلمانوں کے ایک ذی اور تخلص دوست محترم ملک محمد شفیع صاحب آف پوٹہ ضلع سیالکوٹ کے کسی قدر حالات زندگی یاد رہے تو ان کے بارے میں یہ ہے۔ محترم ملک صاحب مرحوم کی وفات گذشتہ دنوں مورخہ ۱۱ جون ۱۹۷۲ء کو تقریباً ساٹھ برس کی عمر میں ہوئی ہے۔ اما اللہ واما ابیہ و اجویہ۔ محترم ملک محمد شفیع صاحب مرحوم اگرچہ صحابی تو تھے لیکن اس میں شک نہیں ہے کہ ان کے مائند ہمارے کے کئی ایک اوصاف ضرور پائے جاتے تھے۔ مرحوم نے کافی عمر سے دھیت کر رکھی تھی اور دھیت سے متعلق شرائط کو پورا کرنے میں ہر وقت دوشا رہتے تھے۔ جو لوگ محترم ملک صاحب مرحوم کے عالم شباب کے زمانہ کے واقعات ہیں ان کا ہنسنا کہ مرحوم اپنی جوانی کے ایام میں بھی ایک نیک اور متقی انسان تھے شاید یہ اسکا نتیجہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں عہد جوانی میں ہی اہمیت ایسی نعمت عظمیٰ سے نوازا اور پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مقدس تعلیم کے مطابق زندگی گزارنے کی توفیق عطا فرمائی۔

محترم ملک صاحب مرحوم ابتدا میں اپنے خاندان میں سے اکیلے ہی احمدی ہوئے

قبول احمدیت کے بعد دستہ دلاوری کی طرف سے انہیں گونا گوں تکلیف و مصائب کا سامنا کرنا پڑا لیکن اس کے باوجود مرحوم نے ہر پر استقامت کا مثالی نمونہ قائم کر دکھایا۔ محترم ملک صاحب مرحوم کی جمل جمل مخالفت برتی ان کا احمدیت پر ایمان و یقین اور بھی بڑھتا جاتا۔

علاوہ ذیل نمازوں کی اور بھی کے محترم ملک صاحب مرحوم اپنے عہد جوانی سے ہی ذکر الہی اور نماز تہجد کے سختی سے عادی تھے چنانچہ اکثر دفعہ رات کی تاریکی میں آپ بچہ احمدیہ جو پڑھتے سنا کر رعب العزت پر سجود لیز پائے تھے۔ دعا میں بہت کی کرتے تھے ان کی دعائیں زیادہ تر حضرت خلیفۃ المسیح اشرفی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہوتی تھیں۔ غایت۔ مبلغین احمدیت کی کامیابی اور اسلام و احمدیت کے غلبے سے متعلق سوائقی تھیں۔ مرحوم اپنی زندگی میں جماعت احمدیہ پورے کے سالہا سال تک پرید پڑنے سے ہیں بنیاد اخلاص کے ساتھ جماعتی کاموں کو آخری وقت تک سر انجام دیا۔ باقاعدگی کے ساتھ تفسیر اور سلسلہ کی دوسری کتب کا درس دیا کرتے تھے۔ سلسلہ لکچر کے مطابق کابے حضرتی تھا۔ حجتہ المبارک کے دن بالخصوص اور دیگر دنوں میں بالعموم مسجد کی صفائی کا خیال رکھتے تھے اور اکثر اولاد خود ہی صفائی کرتے اور صفیں بچھاتے تھے اور اس کام کے کرنے میں قطعاً کسی قسم کی ہیکلپاٹ اور شرم محسوس نہ کرتے تھے بلکہ فرمایا کرتے تھے کہ شاید ایسے نیکی اور نواب کے کار ہی خاتمہ بالآخر کا باعث ہوں مرحوم کو جمعیت دین کا بھی کافی شوق تھا۔ اللہ تعالیٰ نے کمال ذہانت اور قابلیت و ذہانت رکھی تھی باوجود اس کے کہ کوئی زیادہ تعلیم یافتہ نہ تھے تاہم روحانی امور کے سمجھنے اور سمجھانے میں خاص ملکہ رکھتے تھے بنیاد حمت اور دانشمندی کے ساتھ دوسروں تک ہنسنا نہیں جانتے۔ گفتگو کچھ ایسے انداز میں فرمایا کرتے تھے کہ سعید القدرت انسان شاد ہو کر بغیر زور نہ رکھتا تھا۔ مرحوم میں ہمانوازی کا جھٹ نایاں پایا جاتا تھا جب کبھی ملتے بنیاد خندہ مشافی سے ملتے اور بوقت ملاقات ان کے پیچھے پر خوشی و مسرت کے آثار پیدا ہوتے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اشرفی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز اور خاندان حضرت

مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور سلسلہ عالیہ احمدیہ کے مخلص خدام کا خاص طور پر ادب و احترام کی کرتے تھے مرکز احمدیت سے دلی وابستگی اور کمال درجہ محبت رکھتے تھے کوئی مرکزی نمائندہ لیکن دورہ ان کے ہاں آتا تو اسے مل کر رخصت محسوس کرتے تھے اور اس کی خدمت کو مانا اپنے لئے عین سعادت سمجھا کرتے تھے مانی قربانیاں اور صدقہ و خیرات میں اکثر حصہ لیتے تھے کسی انسان کو تکلیف میں پا کر اسکی سختی اور سختی مدد کرتے تھے غرض مومن انسان کو جن دینی باتوں کو ملحوظ خاطر رکھنا ضروری ہے وہ اس پر محترم ملک صاحب مرحوم کے ہمیشہ مد نظر رہتے تھے مرحوم نے اپنی اولاد کی خاطر اور تربیت کی ہے۔ اور یہ اسکا نتیجہ ہے کہ محترم ملک محمد شفیع صاحب مرحوم کی اولاد احمدیت کے رنگ میں رنگین اور دینی کاموں میں اکثر پیش پیش رہتی ہے۔ چنانچہ ان کی ایک صاحبزادی محترمہ راستانی خورشید بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم بشیر احمد صاحب شیکھدار صاحبہ ہیں جو تقسیم ملک کے بعد سے اپنے خاوند کے

خاندان میں ہی مقیم ہیں۔ اور پھر ان کی اولاد کا میں بڑھ چکا ہے۔ اسی طرح محترم ملک صاحب مرحوم نے چاروں اولاد کے خاندان کے مخلص اور ویدار اور جوان ہیں عزیز ملک مشتاق احمد صاحبہ نوکری ایک مقامات پر قائم مخلص خدام الاحمدیہ کی حیثیت میں سلسلہ کی خدمات بھی بخلا چکے ہیں مختصر یہ کہ محترم ملک محمد شفیع صاحب مرحوم آف پوٹہ میں بہت سی خوبیاں پائی جاتی تھیں اور ان کا وجود جماعت احمدیہ پورے کے لئے نہایت مفید وجود تھا۔ انوکھے ہے کہ ان کی وفات سے مقامی جماعت کو کتنا نقصان پہنچا ہے اور جماعت کے احباب ایک مخلص اور دین کے فدائی انسان سے محروم ہو گئے ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ محترم ملک صاحب مرحوم کو جنت الفردوس میں اپنے فضلوں اور رحمتوں سے نوازے اور انہیں اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور ان کی اولاد کو ترقی و ترقی سے کو وہ اپنے مخلص مرحوم باپ کے نقش قدم پر چل کر پیلتے رہیں اور اللہ تعالیٰ کے خاندان ثابت ہوں اور ہمیں استقامت کا درس بھی دے چکے ہیں آمین اللہم آمین

## اعلانہ دارالقضاء

- ۱۔ مکرم محمد احمد صاحب ایگزیکٹو انجینئر ۱۰ میں دو سو سمن آباد لاہور لکھتے ہیں کہ ہمارے والد ماجد مکرم و محترم جناب ڈاکٹر محمد انور صاحب سابق امیر جماعت احمدیہ بڑا اولاد ضلع فیصل آباد رکن اسماعیل میں اپنے سچے مولا کے حضور بیٹے گئے ہیں۔ ان اللہ دارنا ایسا صاحبیت مرحوم کی ملکیت میں ایک مکان واقع دارالحدیث غزنی قطعہ سلسلہ رقبہ دو کناں چند مراد موجود ہے۔ مرحوم کے دائرہ ہم پانچ بھائی اور بیوی ہیں۔ جن کے نام یہ ہیں (۱) محمد امجد عثمان (۲) محمد اسلمان (۳) محمد سعید عثمان (۴) محمد صفیر (۵) محمد اکرم عثمان (۶) شریا خان (۷) امین الاسلام (۸) شمیم اختر (۹) علیہ خان یہ مکان مع زمین جائے نام منتقل کیا جائے۔ سو اگر کسی اولاد کو اس پر کوئی اعتراض ہو۔ تو ایک ماہ تک اطلاع دی جائے۔ (ناظم دارالقضاء)
- ۲۔ اطلاع ہے کہ مکرم صوفی بشیر احمد صاحب ایس۔ ڈی۔ او دلہ مکرم صوفی مکرم الہی صاحب آف لاہور وفات ہو چکے ہیں۔ اور یہ کہ مرحوم کے نام قطعہ سلسلہ دارالفضل ربوہ چار کناں اراضی الاٹ شدہ ہے۔ مرحوم کے دائرہ ل ایک بیٹی امینہ الحفیظہ صاحبہ اور پانچ بیٹے مکرم سعید احمد صاحب۔ رشید احمد صاحب۔ منیر احمد صاحب۔ ظفر احمد صاحب اور خورشید احمد صاحب) درخواست کرتے ہیں کہ یہ اراضی ہماری والدہ محترمہ سکینہ بانو صاحبہ کے نام منتقل کر دی جائے۔ اس تحریر پر مکرم صوفی عبدالملک مقال صاحب امری سلسلہ احمدیہ سابق مقیم کراچی کی تصدیق درج ہے۔ سو اگر کسی وارث وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو۔ تو چند روز میں تک اطلاع دی جائے۔ (ناظم دارالقضاء)
- ۳۔ محترمہ رحمہ نود صاحبہ امیہ مکرم ملک عبدالغنی صاحب سب انسپکٹر پولیس سابق دارالغزنی لکھتے ہیں کہ میرے خاوند مرحوم وفات پا چکے ہیں۔ مرحوم کے امانتی گناہ ۲۵۵ امانت تحریر جدیدہ امجدیہ درود میں بیس نمبر ۵۵-۱۰۰ پہلے مجھے ہیں۔ یہ رقم میرے اور بچوں کے اخراجات کے لئے میرے نام منتقل کر دی جائے۔ سو اگر کسی وارث وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو۔ تو تیس روز میں تک اطلاع دی جائے۔ (ناظم دارالقضاء)
- ۴۔ میرے نانا جان مکرم نعمت ڈاکٹر عبدالکرم صاحب آف چیم ۹۷ ضلع فیصل آباد رکن اسماعیل سے بیادہ خانج بیادہ صاحبہ اور دیگر خاندان سلسلہ سے ان کی شہابیائی کے لئے درخواست دعا ہے۔ (سعید تعلیم ظاہر ربوہ دارالقضاء)

# پشیمپھی کے امتحان کا نتیجہ

(نقطہ نمبر)

حافظ آباد	سرگودھا
غلام احمد صاحب پٹانویں	رحمت علی صاحب مسلم ایم کے
محمد صدیق صاحب زخمیم	بکھو بھٹی
غلام محمد صاحب بخت	محمد اکل صاحب
لاٹل پور شہر	لاڑکانہ
غلام دستگیر صاحب	محمد حیات صاحب چوہدری
محمد نذیر صاحب لاہور ڈاکس قادیان	سکھو
سید حاکم شاہ صاحب	قریب عبد الرحمن صاحب
محمد الدین صاحب عامر	صوفی محمد رفیع صاحب
عبد الرشید صاحب بھٹی	ملتان شہر
عطا حسین شاہ صاحب	خان عبدالرحیم خان صاحب
صوفی محمد طالب صاحب	ماسٹر امیر احمد صاحب
غلام علی صاحب جاوید کبیر میڈ	مرزا نذیر احمد صاحب
فضل کریم صاحب میڈیکل سٹور	ملک شیر محمد صاحب بھوکہ
شیخ عبدالعزیز صاحب	چوہدری غلام احمد صاحب
شیخ مسیح اللہ صاحب	میانی غلام رسول صاحب
کوٹہ	عبدالرؤف صاحب
احمد الدین صاحب	کراچی
سید عبدالرشید صاحب	شیخ محمد یعقوب صاحب
محمد علی خان صاحب	ڈاکٹر جلال الدین صاحب
صوبیدار محمد شریف احمد صاحب	چوہدری عبد العزیز صاحب
محمد احمد صاحب مولوی فاضل	چوہدری نذیر احمد صاحب
صوبیدار ذوالاب الدین صاحب	میران اللہ صاحب
محمد نصیب صاحب عادت	صوفی عبدالجلیل صاحب
مرزا محمد فاضل صاحب	سنزئی کریم الدین صاحب
غلام مصطفیٰ صاحب صادق	چوہدری حسین عالم خان چنگوی
چوہدری محمد عبداللہ صاحب	چوہدری احمد جان صاحب
قاضی شریف الدین صاحب	محمد عبداللہ نیر صاحب
عبدالرحمن ججوئے	چوہدری ظفر الحق صاحب
کنڑی	صوفی عبدالرحمن صاحب
غلام مرتضیٰ خان صاحب	قریبی بشیر احمد صاحب دہلی
عبد العزیز صاحب ٹبر پٹنٹ	خواجہ محمد اسماعیل صاحب
سید عمر شاہ صاحب	چوہدری فضل الرحمن صاحب
ماسٹر محمد شریف صاحب	سید محمد رفیع شاہ صاحب
ماسٹر فضل الرحمن صاحب طارق	چوہدری عزیز اللہ صاحب
ننگرانہ	محمد ابراہیم صاحب بجا پکڑوی
ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب	چوہدری عبد الحمید صاحب
ماسٹر خیر الدین صاحب	آفتاب احمد صاحب بسمل
محمد خان صاحب بھجر	ساجی عبدالحمید صاحب
سائیکل ہل	قریبی عبدالغنی صاحب
پیرا غ حسین صاحب	چوہدری سلطان محمود صاحب
برکت علی صاحب	محمد حمید احمد صاحب
ڈاکٹر محمد عبداللہ صاحب	ملکہ نصیر احمد صاحب
ظفر آباد لاٹک	شیخ بنادر علی صاحب
مرزا محمد صاحب	

عبد الواسع صاحب نقی	سیکنڈ	میاں عزیز اللہ صاحب	فرسٹ
محمد شفیع خان صاحب نیپ باوی	فرسٹ	منشی ذوق محمد صاحب احمدی	سیکنڈ
مولوی عبدالرحمن صاحب کھوکھر	سیکنڈ	ماسٹر علی محمد صاحب مسلم	فرسٹ
چوہدری احمد مختار صاحب	سیکنڈ	ملکہ نذیر احمد خان صاحب	سیکنڈ
عبد القاسم خان صاحب بنگالی	تقریر	شیخ محمد عبدالرشید صاحب	فرسٹ
عبد الحمید صاحب	فرسٹ	مردا احمد بیگ صاحب	سیکنڈ
تقی الدین صاحب	تقریر	بشیر آبادیٹ	سیکنڈ
عبدالرؤف صاحب	فرسٹ	ماسٹر غلام احمد صاحب انٹھی	سیکنڈ
انہ کریم پورہ		محمد صادق صاحب	سیکنڈ
عبد الرحمن صاحب	سیکنڈ	پیر محمد صاحب اکانٹ	فرسٹ
ملک محمد رسول صاحب	تقریر	محمد عبداللہ صاحب	سیکنڈ
منگھری		ساجی محمد ابراہیم صاحب خلیل	سیکنڈ
عبد الحق صاحب ناصر	سیکنڈ	متسن باڈہ	سیکنڈ
ایم عبدالحمید صاحب	سیکنڈ	حکم الدین صاحب	سیکنڈ

## کامیاب طلباء اور طالبات کی خدمت میں مبارکباد

اللہ تعالیٰ نے اپنے نفع و کرم سے جن طلباء اور طالبات کو جماعت ہشتم اور نہم میں کامیاب فرمایا ہے۔ ان کی خدمت میں تہنیت سے بجا عرض کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ اس کامیابی کو آئندہ کامیابیوں کا بیج بنائے۔ آمین۔

یہ نذرانہ امیر المؤمنین المصلح الامام عبداللہ اور دورے ایسے خوشی کے موقعوں پر ارشاد فرمایا ہوا ہے۔ کہ در امتحان میں پاس ہونے پر خاندان خدا کی تعریف کے لئے کچھ کچھ ضرور دیا کریں۔ کامیاب ہونے والے طلباء اور طالبات کے والدین اور سرپرستوں کو چاہئے کہ اپنے پیارے آقا کے مذکورہ بالا ارشاد کا تعمیل میں بغیر مساجد مالک بیرون کے لئے بڑے بڑے جوتھ کر حصہ لیں۔ تاکہ اس کے نتیجے میں ہم اپنے پیارے آقا کے حسب ذیل منت کو جلد پورا ہونا دیکھ لیں۔ کہ

”ہم نے تم پر غیر مالک میں مساجد بنائی ہیں۔ یہاں تک کہ دنیا کے پچھ پچھ سے اللہ اکبر کی آواز آئے لگ جائے۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی غلامی میں تمام غیر مالک، داخل ہو جائیں“

(دیکھو اہل اقل تحریک حیدرآباد)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## بزم حسن بیان الہندی کے تحت ایک تقریر کا مفاد

اور مولانا مامی کو صبح ساڑھے آٹھ بجے بزم حسن بیان کا ایک اجلاس مسجد نور لاہور میں منعقد ہوا۔ جس میں خلافت کی اہمیت کے موضوع پر ایک تقریر کا مقابلہ منعقد ہوا۔ اجلاس کی صدارت محکم دین محمد صاحب شاہد ایم اے نے فرمائی۔ چار تقریریں اس مقابلے میں حصہ لیا اور اپنے اپنے انداز میں خلافت کی اہمیت پر روشنی ڈالی۔ آخر میں مولانا نے نہایت آہستہ آہستہ اپنی مسکد خلافت اور اس کی اہمیت کو قرآن کریم۔ احادیث اور حضرت مسیح صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم اور تاریخ سے متعلق دلائل اور حجتیں پیش کر کے بتا دی کہ اللہ تعالیٰ مؤمنین کے ذریعہ اسے جنت ہے۔ اس سے قوم کی زندگی وابستہ ہوتی ہے۔ جو اس کی مکمل اطاعت میں مضمر ہے۔ اور یہ کہ اس کا عزل کسی صورت میں بھی ممکن نہیں۔

نتیجہ کے رو سے اس مقابلے میں نذیر احمد صاحب راجپوتی اول اور افتخار احمد صاحب دوم قرار پائے۔ دعا کے ساتھ یہ اجلاس ختم ہوا۔

(نامہ نگار)

## دعائے مغفرت

میرے والد مرزا محمد صاحب بقعائے الہی فوت ہو گئے ہیں۔ ہمارے چک ۳۵ شمالی کے چند افراد کے سوا اور کوئی احمدی نہیں۔ اسباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کے درجات بلند فرمائے نیز اسباب سے جنازہ ثابت پڑنے کی بھی درخواست ہے۔

(عبدالرحمن چک ۳۵ شمالی ضلع سوگودھا)

آپ کی خدمت کیلئے ربوہ میں ”روس“ موجود ہے۔ ربوہ الیکٹریک سروس گولڈ زار ربوہ

# صحابہ

ذیل کی وصایا منظور سے قبل شائع کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جیت سے اعتراض ہو تو وہ دفتر ہیئت ہیئت کو ضروری فیصلہ حاصل کے ساتھ مطلع فرمائیں۔

(اسٹیشن سکرٹری جنرل کارپوریشن ربوہ)

نمبر ۱۶۵۲۵۔ میں سیدہ طاہرہ نواز زہرا

سیدہ نواز احمد صاحبہ قوم سیدہ پیشہ خانہ دارا  
عمر ۳۴ سال تاریخ ہیئت ۱۹۶۲ء ساکن درجنی۔  
لسہ۔ ایف کوئی کریک ڈاک فائر کراچی لا ضلع  
کراچی صوبہ بھارت پاکستان بنگالی ہوش و حواس  
بلا جبر و اکراہ آج بتا رہے ہیں ۲۹ حبیبی وصیت  
کوئی ہرمل میری جائداد اس وقت حبیبی ہے۔

میرا حق ہر مبلغ ایک ہزار روپیہ میرے خاوند کی  
طرف واجب الادا ہے۔ میرا زیور وغیرہ کچھ نہیں ہے  
اور نہ ہی میری کوئی جائداد ہے جسے اپنے حق ہرمل کے  
۱/۴ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان  
ربوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد میں کوئی اور جائداد

پیدا کروں یا میری کوئی اور آدھوں تو اس کی  
اطلاع جنس کارپوریشن کو دیتی ہوں گی اس پر بھی  
یہ وصیت جاری ہوگی نیز میرے مرنے کے بعد میری  
جس قدر جائداد ثابت ہوگی اس کے بھی ۱/۴ حصہ

کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اگر  
میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائداد  
صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ میں بعد وصیت  
داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کر لوں تو اس رقم

یا ایسی جائداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے نہا  
کر دے جائے گی فقط ۱/۴ رہنا تقیض ضمانت  
انت السبعۃ الاحلیم۔ الا تسبیہ طاہرہ نواز  
گواہ مشد غلام احمد فرخ مرلی سلسلہ احمدیہ کراچی۔

گواہ شہید شیخ رفیع الدین احمد مرکی سکرٹری وصایا  
جماعت احمدیہ کراچی۔

نمبر ۱۶۵۲۶۔ میں قمران بیگم زہرا مولوی

محمد نواز صاحبہ قوم شہید پیشہ خانہ دارا عمر ۳۵  
سال تاریخ ہیئت ۱۹۶۲ء ساکن ۵۶-۵۶/۲  
سعود آباد کلاں کراچی بنگالی ہوش و حواس  
بلا جبر و اکراہ آج بتا رہے ہیں ۲۱ حبیبی وصیت

کرتے ہوں۔ میری جائداد حسب ذیل ہے۔ ۱۔ میرا  
حق ہر مبلغ ایک ہزار روپیہ میرے خاوند کی  
طرف واجب الادا ہے۔ ۲۔ میرا زیور و قیمتی چیزیں  
ذیل ہے۔ ۱۔ ہار طلائی ایک عدد وزن ۲ ٹولہ۔ ۲۔

کانٹے طلائی ایک جوڑی وزن ۱/۲ ٹولہ وزن  
۱/۴ ٹولہ قیمت ۱۹۰/- روپیہ ہے اس کے علاوہ  
میری اور کوئی جائداد نہیں ہے جسے اپنے حق ہرمل  
ذیل ہے ۱/۴ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ  
پاکستان ربوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی

اور جائداد پیدا کروں یا میری کوئی آمد ہوگی تو  
اس کی اطلاع جنس کارپوریشن کو دیتی ہوں گی  
اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی نیز میرے مرنے  
کے بعد میری جس قدر جائداد ثابت ہوگی اس کے  
بھی ۱/۴ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان

نمبر ۱۶۵۲۷۔ میں نذیرا بیگم زہرا مولوی

قمران بیگم پیشہ ملازمت عمر ۳۴ سال تاریخ ہیئت

ہیدرآباد ساکن کہیں کہیں ڈاک خانہ خاص کہیں کہیں  
ضلع تھر پارگر صوبہ سندھ۔ بنگالی ہوش و حواس  
بلا جبر و اکراہ آج بتا رہے ہیں ۲۱ حبیبی وصیت کرتا

ہوں۔ میری اس وقت کوئی منقولہ اور غیر منقولہ  
جائداد نہیں۔ میرا گواہ ملازمت پر ہے جو کہ ۹۰/-  
روپیہ اور ایک من غلہ ماہوار ہے اس کے ۱/۴

حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ  
کرتا ہوں۔ میں تازہیت اپنی آمدن کا ۱/۴ حصہ  
صدر انجمن احمدیہ پاکستان کو ادا کرتا ہوں گا۔

نیز میری یہ وصیت آئندہ نامہ آمد پر بھی جاری  
ہوگی جس کا اطلاع آمد کے بڑھ جانے پر دیتا  
رہوں گا نیز میرے مرنے پر جس قدر میری جائداد

ثابت ہو اس کے ۱/۴ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ  
پاکستان ہوگی۔ البتہ نذیرا بیگم گواہ مشد محمد صادق ولد  
پیر محمد اکا وٹھ سکرٹری مال کریم نگر فارم ٹائی  
گواہ مشد محمد نور ولد فضل دین سکرٹری اصلاح  
دارشاد کریم نگر فارم ٹائی۔

نمبر ۱۶۵۲۸۔ میں قمر الدین ولد فرزند زہرا  
قمران بیگم پیشہ ملازمت عمر ۳۲ سال تاریخ  
ہیئت پیدائشی احمدی ساکن کہیں کہیں فارم ٹائی  
خاص ضلع تھر پارگر سندھ۔ بنگالی ہوش و

حواس بلا جبر و اکراہ آج بتا رہے ہیں ۲۹ حبیبی  
وصیت کرتا ہوں۔ میری اس وقت کوئی منقولہ  
وغیر منقولہ جائداد نہیں۔ میرا گواہ ملازمت پر

ہے۔ جو کہ ۹۰/- روپیہ اور ایک من غلہ ماہوار  
ہے۔ اس کے ۱/۴ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن  
احمدیہ پاکستان ربوہ کرتا ہوں۔ میں تازہیت ۱/۴

حصہ اپنی آمدنی کا صدر انجمن احمدیہ کو ادا کرتا رہوں گا  
نیز میری یہ وصیت آئندہ زائد آمد پر بھی جاری  
ہوگی جس کی اطلاع آمد کے بڑھ جانے پر دیتا

رہوں گا نیز میرے مرنے پر میری جس قدر جائداد  
ثابت ہو اس کے ۱/۴ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ  
پاکستان ربوہ ہوگی اور اس پر بھی یہ وصیت جاری

ہوگی۔ البتہ قمر الدین۔ گواہ مشد محمد نور مولوی  
۲۹ حبیبی۔ گواہ مشد محمد صادق مولوی ۲۸۔  
نمبر ۱۶۵۲۹۔ میں عبدالجبار ولد

چوہدری عبدالاحد قوم مہاراشٹریہ پیشہ سرکاری  
۲۵ سال تاریخ ہیئت پیدائشی ساکن لطیف آباد  
ڈاک خانہ جبر و اکراہ و ضلع جبر و اکراہ صوبہ بھارت  
پاکستان بنگالی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج

بتا رہے ہیں ۱۹ حبیبی وصیت کرتا ہوں۔ میرے  
جائداد اس وقت کوئی نہیں۔ میرا گواہ ماہوار ۲۰/-  
روپیہ ہے۔ جو اس وقت ہر روز ملازمت ۲۰/- روپیہ  
ہے جسے تازہیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی یا حصہ  
داخل حوالہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتا

نائب نامہ ہیئت المال ربوہ ضلع تھر پارگر  
برکت اللہ محمد مرلی سلسلہ احمدیہ پیشہ جبر و اکراہ  
موصی ۱۲۲۔ گواہ مشد عبدالغفار امیر جماعت

احمدیہ ضلع جبر و اکراہ۔  
نمبر ۱۶۵۳۰۔ میں شہاب الدین ولد ربوہ  
خان قوم بنگالی راجپوت پیشہ زمیندار عمر ۶۵

سال تاریخ ہیئت ۲۰ سالن لائین ٹھکانہ آباد  
ڈاک خانہ لوطیہ ضلع جبر و اکراہ صوبہ بھارت  
بنگالی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتا رہے

ہیں ۲۹ حبیبی وصیت کرتا ہوں۔ میرا گواہ  
صرف جائداد کا ۱/۴ روپیہ ہے۔ اور میری موجود  
جائداد حسب ذیل ہے۔ زمین آٹھ ایکڑ بہری و

لائین ٹھکانہ آباد ایسٹ ضلع جبر و اکراہ سندھ  
یہ زمین منقولہ مالکی نہیں ہے۔ اس کی آمد اس  
تقریباً چار صد روپیہ ہے۔ میں تازہیت اپنی

سالانہ آمد کا جو بھی ہو اس کا ۱/۴ حصہ داخل حق  
صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتا رہوں گا  
نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے

۱/۴ حصہ کی مالک انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ مالک  
ہوگی۔ فقط اراقم الحروف سید محمد امین شاہ  
معلم اصلاح دارشاد ربوہ۔ البتہ شہاب الدین  
شہاب الدین ولد امیر خان۔ گواہ مشد سید

ولایت شاہ السبکٹری وصایا ولد سید رمضان شاہ  
مرحوم کارکن دفتر ہیئت ربوہ گواہ مشد عبدال  
بھٹی ولد شہاب الدین صاحب۔

نمبر ۱۶۵۳۱۔ میں مولوی احمد دتہ صاحب  
ولد غلام محمد صاحب قوم اراچین پیشہ دکاندار  
عمر ۵۴ سال تاریخ ہیئت ۱۹۳۹ء ساکن ۱۲۳

۲۵ ضلع رحیم یار خان صوبہ بھارت پاکستان  
ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتا رہے ہیں ۲۱  
حبیبی وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد اس

وقت کوئی نہیں۔ میرا گواہ سالانہ آمد  
پر ہے جو اس وقت بذریعہ دکاندار دیہات  
بمبلغ ۳۰/- روپیہ ہے۔ میں تازہیت اپنی سالانہ

آمد کا جو بھی ہوگی ۱/۴ حصہ داخل حوالہ صدر  
انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتا رہوں گا اگر  
جائداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع

جنس کارپوریشن کو دیتی ہوں گی اور اس  
بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر  
میرا جس قدر ترکہ ثابت ہو اس کے ۱/۴ حصہ  
مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی  
فقط اراقم الحروف حکیم غلام رسول معلم و  
موضع جھول ضلع رحیم یار خان ۱۱/۹۔ البتہ  
اشد دتہ محمد و ولد غلام محمد چیک ۱۲۳  
چیک ۱۲۵ ضلع رحیم یار خان۔ گواہ مشد  
دلایت شاہ ولد سید رمضان شاہ مرحوم  
وصایا کارکن دفتر ہیئت ربوہ۔  
گواہ مشد بشیر احمد ولد غلام محمد برادر حقیت  
چیک ۱۲۳ ضلع رحیم یار خان۔

